

冠心病的诊断误区

内一科副主任 王道伟

随着生活水平的提高和生活方式的改变，冠心病已逐渐成为中老年最常见的血管疾病之一，很多人一出现胸痛就以为自己是心绞痛，还有一部分患者出现胸痛却不在意而致贻误病情。在临床工作中，我们发现很多人对冠心病的认识存在以下误区：

一、老年人 + 心律失常 = 冠心病

心律失常是一种常见的心脏搏动或传导障碍所致的心电图异常，少数患者没有任何主观症状，只是在心电图检查时才被发现。绝大多数没有器质性心脏病的心律失常患者预后良好，而器质性心脏病引发的心律失常则预后相对较差。对于老年人来讲，临上见到的绝大多数心律失常并不一定是心脏缺血所导致。

二、老年人 + 胸痛 = 冠心病

胸痛是冠心病最常见的临床症状，但胸痛同时也是其它疾病的重要临床表现之一，例如：肋软骨炎、胸膜炎、心包炎和消化道疾病等。老百姓对于上述胸痛很难准确把握，建议要及时到正规医院就医。

冠心病所致胸痛具有以下临床特点：胸痛范围模糊不清；每次发作部位相对固定、不游走；多于劳累或情绪激动过程中发作；胸痛发作时多感乏力，休息或含服硝酸酯类药物多可迅速缓解疼痛症状；胸痛与饮食和体位关系不密切，局部按压、拍打、热敷往往不能使胸痛缓解；每次发作持续时间一般不超过30分钟，且疼痛缓解后除了伴有一定程度的乏力外，胸痛症状会完全消失。

三、老年人 + 心电图 ST-T 改变 = 冠心病

临上，冠心病心肌缺血发作会导致心电图 ST-T 改变，但是不典型的 ST-T 改变最常见的原因并不是心肌缺血。所以

即使对于老年人来讲，心电图 ST-T 改变并不能与冠心病划等号。反过来讲，多次心电图正常也不能排除冠心病。

四、年轻人、女性和瘦人不易得冠心病

研究发现，40岁以下的年轻人发生冠心病的比例在逐年增高，临上 20 岁左右的年轻冠心病患者屡见不鲜。女性在绝经期前发生冠心病的风险低于男性，在绝经期后发生冠心病的风险明显增高，赶上甚至超过男性，并且预后不如男性患者。

五、刚做完健康体检，近期不会得冠心病

我曾经遇到一位 50 岁的男性患者，一周前在某医院进行了十分细致的健康体检，体检医生当时告诉他一切正常。可就在体检后一周，该患者发生剧烈胸痛，本人误认为不该是心脏的问题，未能及时就诊，以至于失去了最佳抢救时机，丧失了宝贵的生命。

目前一般的健康体检只是涉及机体代谢、脏器功能以及肿瘤筛查等，尚不能够对冠心病进行早期诊断。即使刚刚做过一般健康体检，也不要忽视冠心病的发生。

六、接受冠脉搭桥手术或支架介入治疗后不需用药

冠状动脉搭桥手术或支架介入治疗是治疗冠心病的有效手段，但不能保证不再复发。所以即使是心脏手术以后也必须进行生活方式的干预和长期乃至终生的药物治疗。

七、冠心病患者如果血脂不高，就不需服用降脂药物

血脂增高是冠心病的重要危险因素，严格控制血脂是冠心病防治过程中的重要手段。有研究发现，如果将冠心病血脂水平控制在接近新生儿水平，则可在一定程度上使冠状动脉粥样斑块回缩或减少。相反，对于不具有冠状动脉粥样硬化危险因素的个体，血脂控制的要求则可相对宽松。而对于冠心病患者，血脂水平应该予以严格控制。

绝大部分骨折病人食欲下降，不想吃东西，老年患者、体质较弱或心理承受能力差的人更容易发生，受伤或手术后短时期内尤为明显。在心理护理的基础上，要在饮食上多下功夫。做到营养丰富，色、香、味俱佳，能刺激食欲。手臂活动不便的要喂饭。适当多吃一些辣椒、西红柿、苋菜、青菜、包菜、萝卜等维生素 C 含量丰富的蔬菜，以促进骨痂生长和伤口愈合。

骨折患者需要补充锌、铁、锰等微量元素。动物肝脏、海产品、黄豆、葵花子、蘑菇中含锌较多；动物肝脏、鸡蛋、豆类、绿叶蔬菜、小麦、面包中含铁较多；麦片、芥菜、蛋黄、乳酪中含锰较多。老年人因骨质疏松发生骨折，在治疗骨折的同时必须积极补充钙和维生素 D。

骨折病人常有大便秘结，卧床病人更多见。宜多食含纤维素多的蔬菜，吃些香蕉、蜂蜜等促进排便的食物。必要时遵医嘱服用通便药物。卧床病人易发生尿路感染和尿路结石，要适当多饮水利尿。骨折病人不要吸烟，因为吸烟可影响骨折愈合。



骨科副护士长 宋艳华

盘点

7种 伤身体的打电话方式

耳鼻喉科 李月光

我们每天都和手机有着“亲密接触”，电磁辐射也就悄然地于无形中伤害着我们的身体。在此，提醒人们改掉七种不良的打电话习惯：

1、私密电话“躲到墙角悄悄说”

对于涉及私密内容的电话，不少人喜欢躲到建筑物的角落接听。而一般情况下，建筑物角落的信号覆盖比较差，因此会在一定程度上使手机的辐射功率增大。基于同样的道理，身处电梯等小而封闭的环境时，也应慎打手机。

2、拨电话时把手机紧贴耳朵

手机拨出电话而未接通时，辐射会明显增强，此时应该让手机远离头部，间隔约五秒钟后再通话。

3、把手机挂在脖子或腰间

手机的辐射范围是一个以手机为中心的环状带，手机与人体之间的距离决定了辐射被人体吸收的程度。因此，人与手机需要保持“距离之美”。

4、手机信号越弱，耳朵贴得越近

当手机信号变弱时，许多人会本能地将手机尽量贴近耳朵。但根据手机的工作原理，在信号较弱的情况下，手机会自动提高电磁波的发射功率，使得辐射强度明显增大。此时把耳朵贴近，头部受到的辐射就会成倍增加。

5、“一只耳”煲“手机粥”

研究表明，长时间的连续辐射可能会使脑部受到影响。因此，不宜用手机长时间通话，可考虑改用固定电话或者使用耳机，如果不得不长时间用手机直接通话，也应每隔一两分钟轮换左右耳接听。

6、东晃西走，频繁移动

一些人喜欢在打手机时不自觉地踱方步、频繁走动，却不知频繁移动位置会造成接收信号的强弱起伏，从而引发不必要的短时间高功率发射。

此外，在行驶的车上打手机，手机有可能会为了避免过于频繁的区域切换，而指定覆盖范围更广的大功率基站提供服务，其发射功率则会因传输距离的增加而提高。

7、长期歪脖打电话

有研究表明，长时间过度倾侧或伸展颈部可导致缺血性中风，且夹电话的一侧面部容易生痤疮。

泌尿系结石包括肾结石、输尿管结石、膀胱结石和尿道结石等，发作时主要有腰腹部剧痛、恶心、呕吐等症狀。

超声科 马一瀛

为了预防泌尿系结石，减少结石疼痛的发作，应该做到以下几点：

(一) 养成多饮水的习惯

如果饮水过少，会使尿液过度浓缩，尿盐沉淀，增加结石形成的机会。多饮水可稀释尿液，降低尿内晶体浓度，冲洗尿路，有利于预防结石形成及促使尿石排出，一般成人每日饮温开水或磁化水 2000 毫升以上，对预防结石有一定意义。最好不要过量喝啤酒或其它硬度过高的饮料。同时，不要长时间待在空调房，以免空气干燥，使身体丧失大量水分。经常在高温环境下工作的人们更应注意增加饮水量，以补偿大量出汗所丢失的水分。要养成饮水习惯，主动多饮水，不要等渴了再喝水。

(二) 解除尿路梗阻因素

积极治疗尿道狭窄、前列腺增生症等，以解除尿路梗阻。

(三) 积极治疗尿路感染

(四) 多运动 长期卧床病人，应鼓励或帮助其多活动，以减少骨质脱钙，增进尿流畅通。

(五) 防治代谢性疾病

如甲状腺功能亢进者应行手术治疗。

(六) 饮食调节

多吃低钙饮食，少吃动物内脏、菠菜、豆腐、辣

泌尿系结石的预防



椒、果仁、咸鱼、咸肉、腌制品，少吃乳制品，因乳制品中含钙质较多。少吃糖，因为吃糖后尿中钙离子浓度、草酸及尿的酸度均会增加，会增加结石形成的机会。

由于尿路结石病因复杂，结石的高发生率及高复发率仍是目前临床面临的挑战性难题之一。因此，在采取预防措施时应尽量考虑患者个体可能的具体原因，咨询医生，因人而异制定预防措施。

的菌斑仅能祛除一半，如果在正确刷牙的同时加上使用牙线等方法，就可以祛除大约 90% 的菌斑。

●**牙签**。在牙龈萎缩、牙与牙之间出现间隙（牙缝）的情况下，要借助牙签来清除牙齿邻接面的牙菌斑。市场上出售的牙签横断面通常是圆形的，由于牙间隙呈三角形，所以要使用横断面呈三角形的牙签才能有效地清除牙齿邻接面的牙菌斑。

●**牙间刷**。牙间刷由刷毛和持柄两部分构成，在设计和规格方面有多种多样，可根据牙间隙的大小进行选用，牙间刷能有效地清除牙齿邻接面的牙菌斑。

●**口腔冲洗器**。口腔冲洗器是利用高压水柱以清除牙面和牙间隙的食物残渣和松散的牙菌斑。每晚刷牙后可使用口腔冲洗器冲洗牙面和牙间隙，以起到清洁牙齿的辅助作用。

●**漱口和漱口液**。漱口是利用液体在口中流动的冲击力来清除滞留的食物残渣，但漱口不能清除牙菌斑。为了达到预防口腔疾病的目的，在漱口水加入一些药物成分，称为漱口液或漱口剂。漱口液的作用根据所加入药物的不同而异。总的来说，漱口液能减少牙菌斑的形成，减少龋病和牙周病的发生。

牙菌斑在口腔内是不断地形成的，清洁牙面以后新的牙菌斑又会出现，因此我们要养成每天早晚刷牙、饭后漱口的好习惯。

口腔科 陈娜

牙菌斑的危害及预防措施

什么是牙菌斑？牙菌斑是牢固地粘附在牙齿表面，以粘性基质为基础的细菌性薄膜。

牙菌斑的危害：牙菌斑内的细菌所产生的毒素及其它有害物质直接刺激牙龈（俗称牙床），形成牙龈炎。菌斑被清除几小时后又会很快出现，如果不刷牙，食物碎屑等长期积存在牙齿上，慢慢就会形成厚厚的、粗糙的、可见的软垢，长时间与唾液中的矿物质结合钙化变硬形成牙石，牙石表面易粘着菌斑，且又不容易清除，从而引起牙龈发炎。因此，我们每天要彻底地清除牙菌斑才能有效地控制龋病和牙周疾病，维护口腔健康。

常用的自我清除牙菌斑的口腔保健用品和方法有以下几种：

●**刷牙**。刷牙是清除菌斑、预防和控制牙周疾病最有效、最易被人们接受和掌握的方法。刷牙一定要认真刷、每天早晚各一次，刷牙时尤其要刷牙龈与牙齿交界处及两牙之间容易附着菌斑的部位。认真有效地刷牙，选用适合自己的牙膏，效果会更好。患有牙周疾病的人宜用软毛的牙刷。

●**牙线**。牙线能有效地清除牙齿邻面的牙菌斑，预防牙周疾病和邻面龋。通常刷牙技术好的人通过刷牙可以祛除大约 85% 的菌斑，牙龈缘下面及邻面